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Електронно издание на  
Асоциация на Българските Черноморски Общини 

АБЧО е организация, обединяваща 
интересите на 21 Черноморски 
общини, стимулираща силно и 
ефективно местно самоуправление 
и активно гражданско участие 
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АБЧО се включи в регионалното събитие „Среща на бизнеса от Черноморието“, което се 
проведе в к.к. „Златни пясъци“ на 16 май. Участие в него взеха кметове на черноморските 
общини Варна, Бургас, Добрич и Созопол, представители на туристическия сектор и 
бизнеса, на неправителствени организации, експерти, местни и национални медии. 
Дискусията е част от проекта „Капитал Градове“, чиято цел е чрез събития, които се 
провеждат в различни региони в страната, да се даде гласност на предизвикателствата и 
успехите пред всеки от тях, както и да се стимулира диалогът между компаниите, местната 
власт и държавата.   

По време на форума бяха обсъдени новите посоки за развитие на Варна - основните 
проблеми на града и възможните подходи в решаването им, както и теми, свързани с общата 
визия за развитие на общините по Черноморието. Бяха разисквани политики за подобряване 
на инфраструктурата и мобилността в и между черноморските градове, дигитални решения 
на стари градски проблеми, зелени мерки и развитие на транспортните схеми, готовността 
на общините от региона за посрещане на нарастващите нужди от изграждане на зарядна 
инфраструктура за електромобили, политики и добри практики в сферата на 
киберсигурността. Предизвикателствата пред развитието на пристанищната инфраструктура 
и възможните решения също бяха сред обсъжданите теми. 

 

АБЧО СЕ ВКЛЮЧИ В „СРЕЩА НА БИЗНЕСА ОТ 
ЧЕРНОМОРИЕТО“ – Варна / 16.05.2024г. 
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В периода 14-16.05.2024г. се проведе международна 
конференция с участието на над 80 представители на 
местни власти и държавни служители от Италия, Испания, 
Португалия, Румъния и България, в рамките на проект 
„CLAIRE – Местни власти за по-зелена Европа“. 

Проектът, финансиран по Програма CERV-2021-
CITIZENS-TOWN CLAIRE, има за цел да даде глас на 
местните участници, да инициира диалог, обмен на опит 
и гледни точки относно въздействието на Зелената сделка 
на местно ниво като ангажира всички заинтересовани 
страни в международни събития на различни теми по 
трите стълба на Зелената сделка. В България темата на 
конференцията бе „Устойчиво потребление на енергия и 
използване на възобновяема енергия от домакинствата“. 

Двудневното събитие, насочено към устойчивото 
потребление на енергия и използването на възобновяема 
енергия от домакинствата и ролята на местните власти се 
организира от Асоциация на черноморските общини в 
град Варна, символичен домакин на международната 
конференция. Международните участници имаха 
възможността да посетят лично две от общините членки 
на АБЧО, община Аксаково и община Белослав, да се 
запознаят с добрите практики и проекти, инициирани и 
изпълнявани с подкрепата на местните власти там в 
сферата на енергийната ефективност, 
електромобилността, предотвратяване и рециклиране на 
битови отпадъци и  др. 

В последният ден от конференцията, международните 
гости представители на общините Асти (Италия), Алба 
Юлия (Румъния), Кварт де Поблет (Испания) и Сетубал 
(Португалия), националното сдружение на общини в 
регион Пиедмонт (Италия) посетиха един от най-големите 
и добре развити ваканционни комплекси в страната, 
разположен на северното Черноморие – к.к. Албена и се 
запознаха на място с прилаганите устойчиви практики и 
инициативи за минимизиране на въздействието върху 
околната среда в туристическия сектор. Международните 
гости бяха впечатлени от цялостния подход, който 
българския курорт прилага и така демонстрира своя 
ангажимент към отговорното развитие и опазването на 
околната среда. Като модел за други туристически 
дестинации, курортът показва, че устойчивият туризъм 
може да бъде едновременно печеливш и екологичен. 

 

 

АБЧО БЕ ДОМАКИН НА МЕЖДУНАРОДНА КОНФЕРЕНЦИЯ  
НА МЕСТНИТЕ ВЛАСТИ 

„Устойчиво потребление на енергия и използване на възобновяема енергия от 
домакинствата“ 
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В периода 03.03.2024г. – 15.05.2024г., Асоциация на черноморските общини, в рамките на 
проект „LOPPO – Земя на Възможностите“, проведе анкетно проучване с цел да 
идентифицира нуждите на местните общности по отношение на наличните бариери за 
предприемачество в селските райони по Черноморието ни. В анкетата се включиха над 60 
човека на възраст от 18 години до 55+ 

Голяма част от анкетираните лица са родени в голям град, но в момента пребивават в 
малко населено място. Това са предимно работещи лица (на пълно или половин работно 
време), половината от тях са висшисти, а другите със средно образование. Над 58% от 
анкетираните споделят, че основните проблеми, които срещат живеейки в малко населено 
място е ненадеждния градския транспорт и лошата инфраструктура, липсата на 24-часов 
доктор и аптека, както и намаленото работно време на общинските услуги, ако има такива 
структури въобще в населеното място. Над 50% от анкетираните споделят, че имат интерес 
към развитие на бизнес в селскостопанския сектор, но нямат подходящо образование, а 
имат опит предимно от практиката като хоби. Според анкетираните нужните умения на 
един предприемач в сферата на селското стопанство са устойчиво и ресурсно ефективно 
управление, маркетинг и продажби, разработване на продукти и иновации в селското 
стопанство, технически умения. Голяма част от анкетираните лица биха се включили в курс 
на обучение по основни компютърни умения, дигитален маркетинг и електронна търговия, 
предприемачески начин на мислене. Проекти за опазване на околната среда, семинари за 
местно икономическо развитие и хакатони биха представлявали интерес за всички 
анкетирани с цел подкрепа на предприемачеството в сектора на селското стопанство. За 
насърчаване на иновациите и предприемачеството в общността, около 70% от 
анкетираните считат, че евентуални данъчни стимули за стартиращи фирми биха 
спомогнали. Кампании в социалните мрежи и местни фермерски пазари са двата основни 
инструмента за промотиране на местната продукция и туризъм. В сферата на устойчивото 
„зелено“ предприемачество, над 50% от анкетираните проявяват интерес към био 
земеделието и екологичния туризъм. 

Фундаментални за насърчаване на достъпа до необработваеми и/или изоставени земи в 
селските райони биха били следните фактори: да се предоставят необработваеми земи на 
безимотни, с ниски доходи или безработни хора; намаляване на бюрокрацията, 
опростяване на разрешителните процеси и гарантиране на правна сигурност; 
подобряването на инфраструктурата като пътища, достъп до интернет и комунални услуги 

На база резултатите от проведеното анкетиране ще се подготвят адаптирани курсове за 
обучение в дигитални и бизнес умения на заинтересовани лица (младежи и такива в 
напреднала възраст) за насърчаване на устойчивото развитие на селските райони. Целта е 
да се намали обезлюдяването на селските райони като се подготвят предприемачи готови 
да работят за развитие на общността в малките населени места.  

Настоящото проучване се изготви в рамките на проект 2023-1-ES01-KA220-ADU-
000164911 LOPPO (Земя на Възможностите), финансиран по Програма Erasmus+ KA220 и 
се изпълнява от партньорски организации от Испания, Ирландия и Португалия.   

 

https://www.ubbsla.org/project/land-of-opportunities-project/
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Проект eWAsTER има за цел да популяризира местни и регионални политики за по-добро 
управление на електронните отпадъци, за намаляване на екологичните щети от 
електронните отпадъци в избраните райони, като същевременно насърчава нови иновативни 
еко-бизнес модели, базирани на преобразуването на понастоящем линейния електрически и 
електронен (E&E) сектор в устойчив кръгов модел. Обединяването на критериите за 
управление на отпадъците в транснационалната MED зона е от съществено значение, тъй като 
в противен случай би могло да се улесни динамизирането на незаконното движение на 
електронни отпадъци от зони с по-строги разпоредби към зони с по-разрешителни разпоредби. 
За да се спре тази заплаха, е необходимо да се вземе предвид общото съвместно планиране и 
координираното насърчаване на бизнеса. 

eWaster събира 11 партньора и 14 асоциирани организации, в тандеми от технически и 
политически органи, обхващащи 6 държави-членки на ЕС и 1 държава от IPA, които ще 
одобрят 10 нови плана за действие за управление на електронни отпадъци, покриващи 
основните препоръки за „Кръговата инициатива за електроника“ на ЕС. 

Основната роля на АБЧО в проекта се състои в мобилизиране на регионалния сектор за 
електронни отпадъци, изработването на Местен план за действие; пилотно изпълнение на 
практиката WEEE BEHAVE, която се стреми да увеличи процента на събираемост на 
електронните отпадъци чрез повишаване на информираността на гражданите от ранна 
възраст чрез училищни кампании и състезания, едновременно с това се увеличава и на 
представителите на политиката.  

Facebook: eWAsTER Facebook page 
Instagram: eWAsTER Instagram page 

LinkedIn: eWAsTER LinkedIn 
 

 

eWAsTER: Предотвратяване на замърсяването на водите 
от е-отпадъци чрез използването им като ресурс 

Euro-MED0200699 

eWAsTER: Предотвратяване на замърсяването на водите                 
от е-отпадъци чрез използването им като ресурс 

https://ewaster.interreg-euro-med.eu 

 

https://www.facebook.com/profile.php?id=61559601758253
https://www.instagram.com/ewaster_interregproject/
http://www.linkedin.com/company/ewaster-euro-med
https://ewaster.interreg-euro-med.eu/
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https://interreg-danube.eu/projects/esinergy 

Проект ESINERGY цели да се демонстрират основните подходи за намаляване на пиковия 
товар, които намаляват качването на енергия към електрическата мрежа и в същото време 
дават възможност на производителите на енергия да интегрират такива методи в техните 
независими енергийни системи и да интегрират резултатите и съответните промени в 
националните / регионални/местни политики с цел правилно прилагане на Директивата за 
насърчаване на използването на енергия от възобновяеми източници. 

Първоначално, проектът ще приложи пилотни подходи за намаляване на пиковите 
натоварвания директно в електрическите мрежи, така че производителите да могат да 
използват енергията за собствени цели (термопомпи, хранилища за енергия, станции за 
зареждане, енергийни общности, които могат да балансират доста добре разликите в 
производството и търсенето) и да поддържат самоснабдяване. Ще бъдат изпълнени 8 различни 
пилотни действия: в Словения ще бъде инсталирана зарядната станция, в Унгария, Хърватия, 
България, Босна и Херциговина енергията ще бъде спестена в хранилищата, докато другите 
страни (Австрия и Германия) ще инвестират в оптимизиране на управлението на енергията, 
което може интелигентно да управлява всички компоненти в цялостните системи; пилотния 
проект в Украйна – ще намали пиковото натоварване с термопомпите. Пилотните проекти се 
отнасят до различни потребители на енергия: публични (регионални и местни власти, 
обществена болница, кампус, електропроизводители) и частни сгради. След това, планирането 
на политиката, отнасящо се до пиковите натоварвания, ще бъде подобрено чрез 
транснационална стратегия, така че мерките да могат да бъдат възпроизведени в други 
области.  

YouTube link: http://www.youtube.com/@InterregESINERGY  
Linkedin link: http://linkedin.com/company/interreg-esinergy 

 

 

Активиране на заинтересованите страни при прилагане на 
Директивата за енергия от ВЕИ с цел по-стабилно съхранение на 
енергията и на енергийните мрежи 
 

https://interreg-danube.eu/projects/esinergy
http://www.youtube.com/@InterregESINERGY
http://linkedin.com/company/interreg-esinergy
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Община Варна в партньорство с Министерството на 
образованието и науката, Националното сдружение на 
Общините в Република България и ИКТ Клъстер Варна 
организира IV Mеждународен образователен форум 
„Образованието през парадигмата на хуманизма и 
изкуствения интелект“. Той ще се проведе в периода 
между 02-03.09.2024г. в зала „Аула“ на 
Икономическия университет. В организацията на 
форума участват образователните институции в града, 
включително и варненските университети. 

Във форума ще се включат работодателските и 
синдикални организации в сферата на образованието – 
Съюзът на работодателите в системата на народната 
просвета, Сдружението на директорите в средното 
образование, Синдикатът на българските учители и 
Независимият учителски синдикат.  

Международната конференция ще даде възможност да 
се разискват теми, свързани с иновациите и 
дигиталните решения в образованието, за постигане на 
хармония между преподаване и ролята на изкуствения 
интелект в живота на младите хора. Ученици и 
студенти от Варна ще презентират индивидуални и 
екипни изследователски проекти и практики, 
софтуерни и хардуерни разработки. 

Повече информация за събитието можете да намерите 
на официалната страница на събитието edfor.varna.bg.  

Източник: Община Варна 

 
МЕЖДУНАРОДЕН 

ОБРАЗОВАТЕЛЕН ФОРУМ 
 
 

 

 

 На 23.05.2024г., 
Кметът на Община 
Белослав, подписа  спора-
зумения за финансиране на 
три обекта с Министъра на 
регионалното развитие и 
благоустройството на обща 
стойност на 6 468 800,00 лв. 

Първият обект е "Основен 
ремонт и рехабилитация 
на част от уличната 
мрежа на гр. Белослав, 
общ. Белослав“.  
Вторият обект е "Основен 

ремонт и рехабилитация 
на част от уличната 
мрежа на с. 
Страшимирово. 
Третият обект е 

"Изграждане /Основен 
ремонт, преустройство, 
въвеждане на мерки за 
енергийна ефективност и 
осигуряване на достъпна 
среда/ на администра-
тивна сграда на 
полицейско управление. 

Тези три обекти са 
приоритетни за общинска-
та администрация  и през 
последните години тя е 
търсила механизми за 
финансирането им от 
различни източници. 

Източник: Община Белослав 

 

 

ОБЩИНА БЕЛОСЛАВ     
С НОВИ ТРИ ОДОБРЕНИ 

ПРОЕКТА ЗА 
ФИНАНСИРАНЕ ОТ МРРБ 

 

 


